

НА ВСТРЕЧУ 50-летию ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

НАШИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

В эти дни советский народ встречает трудовую славу в честь 50-летия Великого Октября. Преподаватели и студенты факультета решают отметить юбилей трудовыми победами, взяли на себя новые социалистические обязательства. Эти обязательства были предварительно обсуждены в академических группах, на кафедрах, на профсоюзно-комсомольской акции.

Наши студенты решили встретить пятидесятилетие Великого Октября хорошей и отличной учебой, активным участием в общественной и научно-исследовательской работе.

Преподаватели факультета решили развивать и совершенствовать активные, творческие формы самостоятельной работы студентов. Кафедры обязались оказывать в меру помощи молодым преподавателям в совершенствовании их педагогического мастерства.

В наступающем году решено подготовить кандидатскую диссертацию (А. В. Деттерер) и девять статей для печати, организовать три научных студенческих кружка. На научную конференцию будет представлено 12 докладов.

Лекторская студенческая группа факультета прочитает не менее 40 докладов среди населения. Будет проведен конкурс на лучшую студенческую группу. Большое внимание уделяется помощи школе. Для учителей будет прочитано 15 докладов математического цикла и 15 докладов по физике.

Мы решили вызвать на социалистическое соревнование факультет физического воспитания.

Надеемся, что эти обязательства коллектив нашего факультета выполнит и достойно встретит 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

И. ЛЫЖИН,
секретарь партбюро.



Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 39 (94).

Четверг, 15 декабря 1966 года.

Цена 1 коп.

ЗАНЯТИЯ ПРОХОДЯТ АКТИВНО

В этом году в кружке текущей политики занимаются работники библиотеки, бухгалтерии, учебной части и канцелярии, всего 19 человек. Во второй половине октября прошло первое организационное занятие. Договорились, что к каждому занятию кружка кто-либо из слушателей готовит сообщение о важнейших событиях за рубежом. Так, например,

Шарыгина Н. А. информирует нас о событиях в США, В. В. Иосенко — в Китае, Р. Е. Готельф — во Вьетнаме.

Кружковцы выступают с докладами по отдельным вопросам, интересующим слушателей. Например, 28 ноября главный бухгалтер В. В. Корнилов выступил с докладом «Национально-освободительное движение на современ-

ном этапе. Готовится доклад о международном рабочем движении на современном этапе.

Такая форма занятий значительно активизировала слушателей. Они задают много вопросов, завязываются дискуссии.

Э. СЕЛЕЗОВА,
руководитель кружка.
В. ИВАСЕНКО,
парторг хозяйственной части.

ТВОЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ БИЛЕТ

29 ноября на биологическом факультете состоялось комсомольское собрание с повесткой дня: «Твой комсомольский билет». Началось оно несомненно необычно — с разговора комсоргов о жизни на собрание. Но и без разговора было ясно, что являлись почти все. Актовый зал переполнен.

И докладчик и выступающие в прениях единодушно говорили о том, что надо активизировать комсомольскую жизнь. Комсомо-

лец должен быть примером во всем.

С большим вниманием слушали студенты выступления комсомольцев 20-х годов, преподавателей В. Ф. Федорова и П. В. Печенина.

Комсомольцы решили встретить обмен билетов высокой успеваемостью, активным участием во всех общественных делах факультета.

А. БОРОВКОВА,
парторг факультета.

нимаются первокурсники. 12 человек из них до сих пор не имеют общественных поручений. В этом повинны прежде всего сами комсомольцы, но большая доля вины ложится и на членов комсомольского бюро.

Есть пассивные комсомольцы и на втором курсе. Матясова Настя на вопрос — зачем она вступила в комсомол, отвечает: «Хочу быть в первых рядах строителей коммунизма». А сама не выполнила ни одного общественного поручения и сейчас ничего не делает. Высокое звание комсомольца обязывает каждого из нас быть передовым, значущим во всех наших комсомольских делах.

Сейчас наш комсомол накануне важнейшего мероприятия — обмена комсомольских билетов. Цель его — укрепить ряды ВЛКСМ, повысить активность и самостоятельность каждого комсомольца. Обмен документов будет проведен в год пятидесятилетия Советской власти. Этот славный путь, пройденный нашими отцами, нашими старшими товарищами, вдохновляет советский народ на новые подвиги в труде. Получая новый комсомольский билет, каждый комсомолец должен доказать учебой, трудом, общественной деятельностью, что он заслужил почетное право быть членом ВЛКСМ.

ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

(Из выступления секретаря факультетского бюро М. Лекневой).

Секретарь комитета ВЛКСМ вручает четырнадцатилетнему паренюку комсомольский билет. Сколько волнений, радостных переживаний в этот незабываемый день в его жизни. Комсомольским билетом шли в бой наши отцы в годы гражданской войны, комсомольцы двадцатых годов. Их юность была овеяна легендами. С комсомольским билетом шли в бой Зоя Космодемьянская и Александр Матросов. Их подвиг не померкнет в веках.

Недавно в «Комсомольской правде» выступил директор Уралмашзавода тов. Малюфеев. Он пишет: «Я храню свой комсомольский билет не просто как память, как реликвию. Он напоминает мне, что по-прежнему сильны основы, по которым живет наша юность. Он побуждает к тому, что нам требуется быть взыскательным к себе, мерить свои дела самой высокой мерой. Есть в комсомольском билете особая сила — он хранит в себе и строгость, и тепло, и помогает в трудный миг, и заставляет делать верный выбор».

Эти слова проникнуты глубоким сознанием ответственности за свою принадлежность к Ленинскому комсомолу. В нашей институтской

комсомольской организации есть немало юношей и девушек, которые с честью оправдывают высокое звание члена Ленинского комсомола. Они показывают пример в учебе, в общественной работе, в быту.

Возьмем для примера Володю Грин. За любое дело он берется с огоньком, творчески. Сейчас он редактор факультетской газеты. Можно не волноваться: газета будет. Или вот Скорозарова Рита — организатор и бесшумный участник нашей художественной самостоятельности. Не расходится слово с делом у комсорга 153 группы Сидоринкой Нади. Хороший комсомольский вождь комсорг 152 группы (Салунга) Зоя. Кипит общественная жизнь в этой группе. Здесь работает музыкальный лекторий. Недавно успешно прошел вечер музыки Бетховена.

Но, к сожалению, у нас есть и такие комсомольцы, которые по существу только формально числятся в организации. Вот один пример. Студентки пятого курса Туева и Линева оставили свои комсомольские билеты в камере хранения. Камеру затопило. Билеты размокли. И почти год они поминали.

Два месяца у нас за-

ВАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

(Из выступления П. В. Печенина)

Я представитель комсомолы 20-х годов. Перед нами стояли трудные и благородные задачи. Основными из них были: борьба с остатками белогвардейщины, борьба с голодом, неграмотностью. Голод был самым страшным врагом республици Советов. Комсомольцы организовали баню для борьбы с этим врагом. Комсомол был застрельщиком в культурной революции, стремился донести до богатое наследие русской культуры до народа, которое было отвоено Октябрьем. Немало было сделано комсомольцами двадцатых годов.

Теперь же говорят, что работа комсомоло уже не та, нет огонька. Это не совсем верно. Мы гордимся славными делами

наших комсомольцев. А там, где не видно яркого огонька — результат того, что отсутствует должная организаторская работа, некоторые комсомольцы не осознают всю значимость факта пребывания в комсомоле. В наше время комсомольский огонь должен гореть ярче, ведь сейчас больше талантов, людей культурных, грамотных.

Одной из важнейших задач комсомоло является освоение марксистско-ленинской науки. Это наше оружие, без которого нельзя построить коммунизм. А вам, будущим учителям, тем более надо глубоко овладеть марксизмом. Без знания этой науки вы не сможете быть полноценными воспитателями нашего молодого поколения.



Выступает комсомолец двадцатых годов преподаватель П. В. Печенин.

У НАС МНОГО ХОРОШИХ ДЕЛ

(Из выступления Н. Совеико).

На собрании справедливо критикуют тех комсомольцев, которые плетутся в хвосте и в учебе и в общественной жизни. Те, кто хочет быть активным членом нашей организации, всегда найдут себе дело по душе.

Взять, к примеру, работу нашей лекторской группы. Это очень интересное и почетное дело. Наши лекторы выступают

в колхозах, на заводах, в школах. Везде они желанные гости. Они несут людям знания. Кроме того, они повышают и уровень своих знаний, участвуют в работе с людьми. А ведь это очень важно для будущего учителя.

Я думаю, что многим нашим студентам следовало бы попробовать свои силы в лекторской группе. Приходите к нам, товарищи.

ЗА ОТЛИЧНУЮ УЧЕБУ

«Имеешь комсомольский билет — будь достойным его». На эту тему шел разговор на комсомольском собрании факультета русского языка и литературы.

С докладом выступил секретарь бюро комсомоло В. Рач. Он рассказал об общественной жизни комсомольцев фа-

культета. Собрание прошло активно. Выступавшие студенты (Кука Н., Зыбарева К., Сиряниченко Т., Васильченко В. и др.) взволнованно говорили о недостатках, которые имеются еще в группах, о задержках, о порядках в студенческой общешкольной, об успеваемости и т. д. «Как яни

странно, — говорит Клава Зыбарева, — по своим санитарным состояниям отличаются даже всего комнаты студентов IV курса, наших старших товарищей, с которых мы должны брать пример».

Когда речь зашла о социалистическом соревновании в честь 50-летия Октября, разгорелись бурные прения. Комсомольцы высказывали свои мысли, предложе-

ния. Необходимо оживить общественную работу, бороться за высокую успеваемость, продолжать хорошо традиции факультета.

Собрание решило встретить обмен комсомольских билетов отличной учебой, активной общественной работой.

А. РЯШЕНЦЕВ.

ОБ ЭТОМ ПОДУМАТЬ НАДО

Подведены итоги спортивного сезона за 1966 год. Спортивный клуб нашего института добился некоторых успехов.

Проведена традиционная круглогодичная спартакиада по шести видам спорта. Общее первое место заняли команды физико-математического факультета (председатель — заместитель ФК Г. Лепина, ответственный преподаватель И. Н. Попов) и второго курса факультета физического воспитания (физорг В. Вобров). Этим командам вручены переходящие призы и грамоты сис. клуба. Второе место заняли команды биолого-химического факультета и третьего курса факультета физического воспитания. Далее ниже своих возможностей выступили команды факультета русского языка и литературы и факультета иностранных языков. Очень плохо выступил четвертый курс факультета физического воспитания (физорг Б. Астасинев), который из 6 видов соревнования в двух днях не выступал.

Наши спортсмены приняли активное участие в круглогодичной спартакиаде студенческого спортивного общества «Вурвестник» по 10 видам спорта. Результаты очень хорошие. Мы заняли второе место, уступив только политехникам, сильнейшей команде области. Причем следует отметить: в прошлом году в таких соревнованиях наш спортклуб был на пятом месте. Отлично выступили сборные команды института по легкой атлетике и спортивной гимнастике, заняв первые места. Хорошо трудились наши тренеры К. Д. Клементьев и Ю. М. Сухов. В том, что стали чемпионами области Н. Волков, Г. Быкова, А. Вобров, Н. Степаненко, С. Лохтина, А. Бенгаилов, С. Груздев и другие, — немалая заслуга этих тренеров.

Абсолютными чемпионами области стали члены нашего клуба Н. Масюк, В. Скрипко. Успеху гимнастов во многом способствовали тренеры М. Н. Брендаков и В. Н. Скрипко.

Успешно выступили наши футболисты (второе место. Тренер В. Ф. Афаньев). Хорошими показателями завершили спортивный год женские команды по баскетболу и волейболу (тренеры В. И. Григорьев и К. Д. Клементьев). Неплохие результаты у сборной института по владисической борьбе (тренер П. А. Самышев).

В этом году подготовлено 2 мастера спорта, 3 кандидата, особенно резко возросло количество спортсменок-разрядников; по сравнению с прошлым годом почти в два раза увеличилось количество перворазрядников и третьеразрядников.

Из всех этих данных видно, что спортивная работа в нашем институте на подъеме. Но успокаиваться рано. Очень слабо выступали наши спортсмены в таких видах спорта, как хоккей, коньяки, тяжелая атлетика. Это ведь наиболее популярные виды спорта. Сибиряку да быть плохим лыжником! Слабо прививаются у нас туризм, спортивное рыболовство и охота. Каковы причины? Их, конечно, мно-

го: и недостаточная организаторская работа, и слабая популяризация этих видов спорта. Но первое, что надо сделать немедленно, — это создать необходимую спортивную базу. Без этого немислима спортивная работа.

Пора создать спонсорную базу хотя бы на 100—150 пар лыж и 50—100 пар коньков. Необходимо расширить масштабы спортивно-оздоровительного лагеря, лучше обеспечивать команды института инвентарем и спортивной формой. В институте сложилось понятие, что спортом занимается только спортфас. Неверно это. Очень много студентов занимается спортом с других факультетов и нуждается в инвентаре и форме. Так, чемпионом института по баскетболу в этом году среди мужчин стала команда ФМФ, а среди женщин — БХФ и др. Институт же приобретает форму лишь такую, которая положена по таблице студентам ФФВ. Есть вид спорта — конькобежный, желающих заниматься много, а конь-

ков мало — размеры не предусмотрены, мало того, студентов попросили со стадиона «Труд» потому, что институт не может оплатить арендную плату за ледяную дорожку. А конькобежный спорт входит в зачет спартакиады областного! То же можно сказать о хоккеистах, не имеющих хоккейных клюшек, тяжелоатлетах и других.

В 1967 году вся работа клуба будет направлена на достойную встречу 50-летия Великого Октября. Требования к спортивному клубу и кафедре физвоспитания значительно возрастают, плановые задания повышены.

Правление клуба совместно с кафедрой физвоспитания приложит максимум стараний для дальнейшего улучшения спортивно-массовой работы, увеличения рядов спортсменок-разрядников и общественных кадров физкультуры.

Каждый студент — физкультурник! — таков девиз 1967 года.

Н. КОРНЕВ,
председатель спортивного клуба.

В ПАРТИЙНОМ БЮРО

О РАБОТЕ АГИТАТОРОВ

На заседании партийного бюро 8 декабря был заслушан отчет парторганизации факультета иностранных языков о работе агитаторов академических групп. В подготовке вопроса большое участие приняли коммунисты БХФ, ФМФ и факультета физического воспитания спорта.

Выступающие отметили, что во всех группах факультета проведены политчасы по обязательной тематике, утвержденной партийным бюро. Особенно хорошо прошли обсуждения вопросов о положении в Китае и Вьетнаме в 242, 245, 253, 254, 262 духах. Было отмечено, что ряд агитаторов академических групп много времени уделяет контролю за работой студентов; на факультете организована социалистическое соревнование между академическими группами.

Но в работе агитаторов были вскрыты и серьезные недостатки. Очень мало проводится политчасов по вопросам литературы, искусства, кино, спорта и т. д.; плохо организован учет проделанной работы, большинство агитаторов не имеет дневников, слаба их связь с преподавателями общественных наук, не во всех группах организованно прошла подписка на газеты и журналы, в работе агитаторов плохо используются стенная печать и институтская многотрапная газета «Советский учитель».

В принятом постановлении партийное бюро указало на недостаток, в работе агитаторов, наметило ряд мероприятий по их ликвидации и рекомендовало обсудить работу агитаторов академических групп на открытом партийном собрании факультета.

Н. ДЕВЯШИН.

Перед сессией

ЖИЗНЬ КИПИТ

Семинар, лекция, практикум, зачет... — эти слова стали уже привычными для нас. Мы уже не считаем себя новичками в институте. Многие студенты участвуют в научных студенческих кружках, некоторые работают агитаторами среди населения, пионервожатыми в школе. Жизнь кипит.

Первый семестр уже подходит к концу, скоро экзамены,

которые покажут, способны ли ты учиться дальше в институте. Каждый сейчас думает о предстоящей первой сессии. Для неподготовившегося она может оказаться не только первой, но и последней.

Большую работу по подготовке и экзаменам ведет наш треугольник.

**ЕЛИГЕЧЕВА,
ЗАХАРОВА, 362 гр.**

НАКАНУНЕ

Уже декабрь. Не за горами и декабрьская сессия. Как же мы готовимся к ней? Многие уже вдумчиво заповедь: «Проматривать концепции, читают дополнительную литературу. А кое-кто, правда, учит еще только записные.

К семинарским занятиям готовятся почти все, лекции не пропускают. В комнате нас 12 человек, тесновато. Поэтому по

вечерам многие студенты занимаются в аудиториях, читальных залах.

Избрал мы новый треугольник. За дело он взялся с огоньком, разработал условия социалистического соревнования с 364 группой. Думаем, что первенство завоюем.

**Т. ЕРАСТОВА,
364 группа,
факультет русского языка
и литературы.**



10 декабря начались межфакультетские соревнования по волейболу. Спортсменки физико-математического факультета одержали две победы.
НА СНИМКЕ: команда ФМФ.

ГОСТИ НА КАФЕДРЕ

Уже несколько лет в нашем институте применяются программированные методы обучения. Преподаватели кафедр педагогики, философии, факультетов физмата и биолого-химического используют обучающую машину типа «Ласточка», самодельные средства обучения (перфокарты, тексты на допечатке).

К юбилею этого года три сотрудника института — А. В. Деттерер, Н. И. Кузнецов, Л. А. Стуханов — приняли участие во Всесоюзной конфе-

ренции по программированному обучению в Москве, где выступили с докладами.

Результатами исследования наших программистов интересуют преподавателей других вузов. После психологической конференции у нас в институте побывали старший преподаватель Курганского пединститута Хромченко В. Г., старший преподаватель Вурганского пединститута Ватоев Г. Б. и с интересом ознакомились с программными материалами по психологии и элементарной математике.

А. В. Деттерер познакомил т. Хромченко с устройством и работой обучающей машины «Ласточка».

В этот же день И. М. Григорьева, старший преподаватель Бийского пединститута, присутствовала на лекции К. С. Зыковой. На прощание тов. Григорьева сказала: «Мы надолго запомним теплую встречу сотрудников Томского пединститута. Нам есть о чем поговорить и подумать после интересной психологической конференции».

М. ЛКУШИНА.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

8 декабря мы проводили в последний путь нашего близкого друга, товарища, Кацаева Зинаиду Федоровну.

Зинаида Федоровна Кацаева родилась 23 февраля 1905 года. После окончания в 1929 году Томского государственного университета 28 лет она посвятила педагогической работе в вузах, и из них 21 год в нашем институте.

Зинаида Федоровна была высококвалифицированной м

ботаником, замечательным лектором, чутким воспитателем студентов. Доцент Кацаева З. Ф. щедро делилась своими знаниями с молодыми научными сотрудниками кафедры, учителями города и области, вела большую научную работу. Ею опубликовано в научных журналах 18 статей. Скоро выйдет на печати ее большой научный труд, предназначенный для учителей ботаники и студентов «Определитель растений

Томской области».

Зинаида Федоровна была удостоена высокого звания «Отличник народного образования».

В день 60-летия со дня рождения и в связи с 20-летием работы в институте она была занесена в Книгу почести института.

В нашей памяти Зинаида Федоровна навсегда останется человеком высокой морали, большой души, доброго сердца!

Товарищи по работе.